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SÈRIE 3 

Part 1 

1. 

SOLUCIÓ: 

Un triangle equilàter té els tres angles iguals (60^o  o  π/3) i els tres costats iguals (l=6 

metres en aquest triangle). 

L’altura del triangle és h=l·sin(π/3)=6·√3/2=3√3. 

L’àrea del triangle és A=1/2·l·h=1/2·6·3√3=▭(9√3)  

Puntuació: 0,5 punts per la identificació del triangle equilàter; 0,5 punts per la 

determinació de la seva altura; 0,5 punts per la determinació de l’àrea. Considereu 

vàlides altres respostes, com per exemple, una resposta que calculi l’àrea a partir de 

l’expressió A=√(p·(p-a)·(p-b)·(p-c) ), on p és la meitat del perímetre del triangle i a,b,c 

són les longituds de cadascun dels costats. Considereu correcta una resposta que 

calculi l’altura del triangle mitjançant la relació 6^2=3^2+h^2. 

2. 

SOLUCIÓ: 

La derivada de la funció és 

f^' (x)=1·e^(2x+3)+2·(x+1)·e^((2x+3) )=▭((2x+3)·e^((2x+3) ) ) 

La funció és creixent en els intervals on la derivada és positiva; en els intervals on la 

derivada és negativa la funció és decreixent. 

La part exponencial e^((2x+3) ) de la derivada primera és sempre positiva, per tant, 

només cal determinar el signe de (2x+3). 

La funció és creixent quan 2x+3>0, és a dir, en l’interval ▭(├](-3)/2,+∞┤[ ). 

Puntuació: a) 1 punt pel càlcul correcte de la derivada. b) 0,5 punts per la relació entre 

creixement i derivada de la funció i la justificació del signe de la derivada.  
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3. 

SOLUCIÓ: 

Una primitiva és 𝐹(𝑥) = 𝑙𝑛|𝑥| +
1

𝑥
 perquè 𝐹′(𝑥) = 𝑓(𝑥). 

Puntuació: 0,5 punts per la determinació correcta del primer sumand i 1 punt per la 

determinació correcta del segon sumand. En la valoració de la resposta, no tingueu en 

compte el valor absolut del primer sumand. 

4. 

SOLUCIÓ: 

4.1. El sisè terme de la progressió (successió) és 

a) a_6=2/3^6 =2/729 

4.2. La raó de la progressió (successió) és 

b) r=((2/3^(n+1) ))/((2/3^n ) )=1/3 

4.3. La progressió (successió) donada per b_n=a_n+a_(n+1) també és una progressió 

geomètrica, la raó de la qual és 

c) s=1/3 

b_n=a_n+a_(n+1)=2/3^n +2/3^(n+1) =8/3^(n+1) ; s=b_(n+1)/b_n =1/3 

Puntuació: 0,5 punts per cada resposta correcta. Descompteu 0,25 punts per cada 

resposta incorrecta. Les qüestions no contestades no tenen cap descompte. 
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5. 

SOLUCIÓ: 

a) El punt mitjà 𝑀 entre els punts 𝑃 i 𝑄 és 𝑀 =
𝑃+𝑄

2
; per tant, 

 𝑄 = 2𝑀 − 𝑃 = 2(3, 4) + (0, 8) = (6, 0)  

b) Atès que 𝑀 és el punt mitjà entre 𝑃 i 𝑄, 

 𝑑(𝑀, 𝑄) = √(6 − 3)2 + (0 − 4)2 = 𝑑(𝑀, 𝑃) = √(0 − 3)2 + (8 − 4)2 = 5  

c) Les rectes paral·leles tenen el mateix vector director; el vector director de la 

recta 𝑟 és 𝑣 = (2, 3).  

Una equació de la recta 𝑠 paral·lela a 𝑟 que passi pel punt 𝑄 és  

 𝑠: (𝑥, 𝑦) = (6, 0) + 𝜇(2, 3)  

Puntuació: 0,5 punts per cada apartat. Considereu correctes altres resolucions 

alternatives, com per exemple, una que utilitzi el pendent de les rectes paral·leles. 

Valoreu de forma independent els errors de càlcul dels diferents apartats. 

6. 

SOLUCIÓ: 

a) Substituint els valors coneguts en l’equació 𝑨 · 𝒗 = 𝑝 · 𝒗 es té 

𝑨 · 𝒗 = (
1 5
5 1

) · (
1
1

) = (
6
6

) = 𝑝 · 𝒗 = 𝑝 · (
1
1

) = (
𝑝
𝑝); per tant, 𝑝 = 6 . 

b) Substituint els valors coneguts en l’equació 𝑨 · 𝒘 = p · 𝒘 es té 

𝑨 · 𝒘 = (
1 5
5 1

) · (
𝑥
𝑦) = (

𝑥 + 5𝑦
5𝑥 + 𝑦

) = 6 · 𝒘 = 6 · (
𝑥
𝑦) = (

6𝑥
6𝑦

); per tant, s’ha de 

determinar una solució del sistema {
𝑥 + 5𝑦 = 6𝑥
5𝑥 + 𝑦 = 6𝑦

. El sistema és equivalent al 

sistema {
−5𝑥 + 5𝑦 = 0
5𝑥 − 5𝑦 = 0

 

Es tracta d’un sistema compatible indeterminat, amb infinites solucions de la 

forma 

 𝑥 = 𝑦. Una solució pot ser, per exemple, 𝒘 = (
2
2

) . 
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Puntuació: 1 punt per l’apartat a). 0,5 punts per qualsevol solució correcta del sistema 

compatible indeterminat. 

Part 2 

Problema 1. 

SOLUCIÓ: 

Per una banda, es té una limitació pressupostària que es pot escriure com: 

30𝑥 + 50𝑦 = 300 

D’aquesta restricció es dedueix la relació següent entre les dues dimensions del 

triangle: 

𝑦 =
300 − 30𝑥

50
 

D’altra banda, atès que és un triangle rectangle, la superfície de la vela es calcula com 

𝑆 =
1

2
𝑥 · 𝑦 

Utilitzant la relació entre les dimensions del triangle, podem expressar la superfície del 

rectangle en funció únicament del valor de la longitud 𝑥: 

𝑆(𝑥) =
1

2
𝑥 · (

300 − 30𝑥

50
) = (

𝑥

100
) · (300 − 30𝑥) 

Es tracta de determinar el valor de 𝑥 que fa que el valor de 𝑆(𝑥) sigui màxim. 

Segons la condició necessària, en un màxim s’ha d’anul·lar la derivada primera: 

𝑆′(𝑥) =
1

100
· (300 − 30𝑥) + (

𝑥

100
) · (−30) = 3 −

60

100
𝑥 

𝑆′(𝑥) = 3 −
60

100
𝑥 = 0, d’on es té que 𝑥 = 5. Per aquest valor, 𝑦 =

300−30𝑥

50
= 3 

Per tal que aquest valor sigui un màxim de la funció, la derivada segona en aquest 

punt ha de ser negativa (condició suficient). En efecte 

𝑆′′(𝑥) = −
60

100
< 0 
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Per tant, les dimensions de la vela han de ser 𝑥 = 5  metres en la part vertical, 𝑦 = 3  

metres en la part horitzontal. La superfície total màxima de la vela és de  

𝑆 =
1

2
𝑥 · 𝑦 =

15

2
= 7,5 𝑚2  

Puntuació:  

1 punt per la relació entre les dues dimensions del triangle.  

1 punt per la funció de superfície en funció d’una sola dimensió.  

1 punt per la condició necessària.  

0,5 punts per la condició suficient.  

0,5 punts pel càlcul correcte de la solució i la interpretació dels resultats.  

Problema 2. 

SOLUCIÓ: 

a) (𝑥2 + 1) · (𝑥2 + 2) = 𝑥4 + 2𝑥2 + 𝑥2 + 2 = 𝑥4 + 3𝑥2 + 2. 

b) Cap dels denominadors s’anul·la, per tant, el domini de les funcions és ℝ. 

c) 
𝐴

𝑥2+1
+

𝐵

𝑥2+2
=

𝐴(𝑥2+2)+𝐵(𝑥2+1)

(𝑥2+1)·(𝑥2+2)
=

(𝐴+𝐵)𝑥2+(2𝐴+𝐵)

𝑥4+3𝑥2+2
=

2𝑥2+5

𝑥4+3𝑥2+2
 

Hem de resoldre el sistema d’equacions lineals: 

{
𝐴 + 𝐵 = 2

2𝐴 + 𝐵 = 5
 

Restant les dues equacions es té 𝐴 = 3 , i substituint en la primera equació, 𝐵 = −1 . 

Puntuació: 

a) 0,5 punts.  

b) 0,5 punts.  

c) 1 punt per les operacions de fraccions i el plantejament del sistema;  

2 punts per la resolució correcta del sistema. 


